
BTS BAT ET TP – L’essentiel à retenir du module C4 : Traitement de l’eau

1. Notions et contenus
◦ La filtration (hors cas des membranes) est une technique de séparation physique solide-

liquide. 
◦ La décantation est une méthode physique de séparation basée sur les différences de 

densité. 
◦ La coagulation et la floculation sont des méthodes physico-chimiques permettant de 

faire floculer les colloïdes (particules de taille inférieure à 1,0 μm en suspension dans 
l'eau). 

◦ L’oxydation par le dioxygène est couramment utilisée dans le traitement des eaux. 
◦ Les réactions de précipitation permettent d'extraire d'une eau certains ions. 
◦ Un acide cède H+, une base capte H+.
◦ Un oxydant capte des e-, un réducteur donne des e-.
◦ En solution aqueuse, l’eau est toujours en excès.

2. Ordres de grandeurs, mesures, conversions
◦ Ordre de grandeur pour l'eau : deau = 1,0 ; ρeau = 1,00 ∙ 103 kg∙m-3. 
◦ Les normes fixent les valeurs maximales des concentrations.
◦ Le pH des eaux traitées doit être compris entre 6,5 et 9. 
◦ pH solution acide : [0 ; 7[
◦ pH solution neutre : 7
◦ pH solution basique : ]7 ; 14]
◦ TAC (titre alcalimétrique complet) eau potable : < 50°f
◦ TAC eau optimal : entre 10°f et 25°f
◦ Mesure du pH à une unité près : papier pH
◦ Mesure du pH à 0,1 unité près : pH-mètre
◦ La dilution de toute solution fait tendre son pH vers 7
◦ 1 mL = 0,001 L = 10-3 L
◦ 1 m³ = 1000 L = 103 m3

3. Formules et relations
◦ Densité d'un solide ou d'un liquide : d=

ρ
ρ eau

.

◦ Concentration molaire d’une solution : c=
nsoluté
V solution

.

◦ Produit ionique de l'eau : [H3O+]∙[OH-] = Ke       (à 298 K, Ke = 10-14 S.I.).

◦ Définition du pH : pH=-log[H3O+]  et [H3O+]=10-pH .
◦ La neutralisation acido-basique a lieu lorsqu’un acide et une base sont mélangés et que 

le pH du mélange vaut 7.
◦ Demi-équation d’échange protonique d’un couple acide-base : Acide = Base + H+ .

◦ Demi-équation d’échange électronique d’un couple oxydant-réducteur : Ox + n∙e- =Red .
◦ Concentration d’un ion :

Concentration en masse Passage de concentration en
masse à concentration en mole

Concentration en mole

cmasse=
m

V solution

cmasse en g∙L-1

m en g
Vsolution en L

(très utile pour le soluté, davantage
que pour les ions qu’il contient)

mion=nion⋅M ion donc

cmasse(ion)=
mion
V solution

=
nion⋅M ion

V solution

cmasse(ion)=M ion⋅
nion
V solution

=χ ion

cmasse(ion)=χ ion=M ion⋅[ ion]
Mion en g∙mol-1

[ion]=
nion
V solution

[ion] en mol∙L-1

nion en mol
Vsolution en L

(plus pertinent pour les ions et en
chimie en général)


